

A MADRID

Ha regresado de Cádiz el general don Ricardo Burguete

La despedida fué emocionantísima. - También ha llegado de Barcelona el general Barrera

MADRID, 16 (5'10 t.)

(POR TELEFONO)

Procedente de Barcelona, esta mañana llegó a Madrid el general Barrera para presentarse al ministro del Ejército.

También ha regresado de Cádiz el ex presidente del Tribunal Supremo del Ejército y Marina, general don Ricardo Burguete, quien manifestó que a consecuencia de la humedad del castillo de Santa Catalina, donde estaba cumpliendo arresto, se le presentó un dolor en el cuello que le obligó a permanecer dos días en el hospital.

Hemos hablado con su hijo, quien nos explicó la despedida que se le ha tributado en Cádiz, la cual ha sido emocionantísima, pues

lo mismo en la estación de aquella capital, que en las de los pueblos del trayecto, acudieron comisiones y enorme gentío, con banderas, que les aplaudían sin cesar.

Le preguntamos que si en caso de serle ofrecida al general Burguete la presidencia del Supremo la aceptaría, y nos contestó que su padre no le ha exteriorizado su pensamiento.

El general Burguete saludó esta mañana al presidente del Gobierno provisional, poniéndose a su disposición. - Mencheta.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONIAS. 2PTAS. CAJA

INAUGURACION EN BREVE

EL MERCANTIL
GRAN CAFE - BAR - RESTAURANT
(Antigua Delegación de Hacienda)

Magníficos salones y servicio para fiestas, bodas y banquetes

EDMUNDO CORDERO

EN BREVE INAUGURACION

EN LA RUTA

Ante el extranjero

Se van conociendo las opiniones de la Prensa extranjera sobre los últimos acontecimientos políticos de España.

Cada periódico desde su punto de vista enfoca la cuestión por distinto lado, apreciando todos, unánimemente, la nota de ciudadanía que ha dado nuestra nación.

Hora es ya que desde el extranjero se vean las cosas de España bajo un prisma distinto. Se podrá argumentar desde cada sector de opinión sobre la trascendencia y los resultados de los acontecimientos, pero hemos conseguido que se nos admire como pueblo culto y civilizado que ha ofrendado al mundo la más grande lección electoral que se registra en la Historia.

La manifestación de soberanía popular ha superado todos los cálculos, incluso los de aquellos más entusiastas del triunfo obtenido.

En el extranjero ha de quedar como ejemplo digno de imitar el de cordura y sensatez que ha dado España, frenándose asimismo en los momentos solemnes de su cambio de régimen.

Ni algaradas callejeras, ni el más leve disturbio; los ciudadanos todos se limitan a cumplir con sus deberes de serenidad y de trabajo.

De ahora para siempre queda desmentida la leyenda de pandereta y de navaja en la liga.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

DEL EJERCITO

Ha dimitido el infante don Carlos el cargo de inspector general

(POR TELEFONO)

Madrid 16 (6'30 t.) - En el ministerio del Ejército se han recibido las dimisiones que presenta el infante don Carlos de Borbón de sus cargos de inspector general del Ejército y de capitán general, así como también la de capitán de Caballería de su hijo el infante don Alfonso.

Han cesado en sus cargos el director general de Aeronáutica, el jefe de los servicios técnicos del Ministerio y el segundo jefe de Aviación. - Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELEFONO)

Madrid, 16 (6'09 t.) - La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:
Cebones, de 3'48 a 3'50.
Vacas, de 2'91 a 3'48.
Toros, de 3'69 a 3'80.
Bueyes, de 3'14 a 3'43; promedio, 3'53.

Ternerías: de Castilla, de primera, de 4'61 a 4'87; de segunda, de 4'35 a 4'52.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'48 a 4; de segunda, 3'48 a 3'69.

Idem de Galicia, de 3'35 a 3'83.

Lanares: corderos, de 3'80 a 3'95; promedio, 3'88.

Cerdos: castellanos chatos, de 2'80 a 2'90.

Idem extremeños, de 2'10 a 2'15; promedio, 2'16. - Mencheta.

En Gracia y Justicia El cabildo de Madrid ha visitado al ministro

MADRID, 16 (6'40 t.)

(POR TELEFONO)

El subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, al recibir esta mañana a los informadores, les comunicó que era incierta la noticia circulada de que la guardia exterior de la Cárcel Modelo hubiera disparado contra los reclusos.

Confirmó que se habían circulado las oportunas órdenes a las Audiencias para la aplicación del decreto de amnistía.

También dijo que había estado en el Ministerio el presidente del Tribunal Supremo señor Ortega Morejón, para solicitar la jubilación en su carrera.

Añadió que había visitado

al ministro el cabildo catedral de Madrid para hablarle de los problemas de la Iglesia.

El ministro al hablar con los periodistas les dió cuenta de esta entrevista, diciéndoles que cuanto con más nobleza se traten estas cuestiones, mayor será la cordialidad.

Se mostró encantado al saber que le llevaban redactada una nota exponiéndole los deseos de ser recibidos en corporación y añadió:

- Esto me satisface porque así volverá la Iglesia a su privativa función. - Mencheta.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Posesión del ministro y nombramiento de altos cargos

(POR TELEFONO)

Madrid, 16 (6'40 t.) - Se ha posesionado de la cartera de Instrucción Pública, el ministro don Marcelino Domingo, que pronunció un breve discurso, solicitando la colaboración de todo el personal del departamento, añadiendo que su política sería de respeto para todos.

Ha firmado el ministro los nombramientos de secretario político a favor del señor Barnés y de director general de Primera Enseñanza a favor de don Alonso Lloplis. - Mencheta.

DESDE PARIS

Don Alfonso adquirirá una finca en Inglaterra y varias en la Costa Azul

(POR TELEFONO)

Madrid, 16 (6'38 t.) - Telegrafian de París, que la princesa Beatriz de Inglaterra, madre de la reina doña Victoria, ha anunciado que don Alfonso adquirirá la propiedad de una finca en Inglaterra para residir con su familia y otras en la Costa Azul. - Mencheta.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

Tranquilidad en Barcelona

En los cuarteles han sido quitados los emblemas de la Monarquía

Un hombre muerto a tiros en un paso a nivel

MADRID, 16 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Barcelona, que en aquella capital la tranquilidad es absoluta, presentando la población aspecto normal.

En los cuarteles han sido suprimidos todos los emblemas de la Monarquía.

Pase a la reserva
Ha solicitado el pase a la

En un paso a nivel

En el paso a nivel de Clot, ha sido muerto a tiros por unos desconocidos, Juan Lasert.

Mencheta.

EN GOBERNACION

La huelga de cocineros en Sevilla

(POR TELEFONO)

Madrid, 16 (6'20 t.) - Esta tarde recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, don Miguel Maura, quien les manifestó que le había visitado una comisión de cocineros de Sevilla para hablarle de la huelga que tienen planteada.

También dió cuenta de que se había puesto al habla con los patronos de este ramo y con los de Artes Gráficas para tratar del trabajo de los esquirols.

Respecto a los infundados rumores de algunos funcionarios, dijo que no tenían razón de ser, pues el que cumpliese con su deber no tendría nada que temer.

También habló del hecho ocurrido en la Caja Postal de Ahorros al negarse el administrador, señor Moreno Medina, a abrir las ventanillas alegando que no tenía dinero para hacer efectivos los valores. Como inmediatamente se vió que se trataba de una manobra para sembrar una alarma injustificada, otros empleados atendieron al público y abonaron

inmediatamente todos los gros.

Dijo el ministro que se abriría expediente contra este funcionario. - Mencheta.

¿DONDE ESTA MOLA?

No es cierto que fuese detenido en Aranjuez

(POR TELEFONO)

Madrid, 16 (5'25 t.) - Apesar de los rumores que circularon esta mañana afirmando que el ex director general de Seguridad, general Mola, había sido detenido en Aranjuez, se sigue ignorando su paradero.

No obstante, se afirma que ha conseguido internarse en Portugal con el general don Dámaso Berenguer. - Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1. Plaza Mayor, 28. pral.

Realidades españolas La cadena invisible

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

Azorín, en un reciente artículo — bello como todos los suyos, pero retórico más que acertado — escribe estas palabras:

«El prejuicio es la cadena invisible con que ese caballero — un buen burgués, imaginado por el escritor — del comienzo de esta crónica tiene sujetos al albañil, al herrero, al carpintero; todos estos buenos trabajadores pueden creerse libres, pero no lo serán de veras en tanto no rompan esa sutil cadena.»

De veras es el prejuicio sobre falsos conceptos del honor, de la caballerosidad y del patriotismo — ese es el supuesto del artículo — lo que atrailla y esclaviza al obrero, y con él — añadido yo — al empleado, al pequeño industrial y comerciante, a los hombres de profesiones liberales, que, ciertamente, no se sienten más libres que cualquier obrero? De veras, en disipando esos prejuicios, e infundiendo en los espíritus de los aherrojados, conceptos cabales y exactos del patriotismo, de la caballerosidad y del honor, ya serán libres.

¿Quién lo hubiera pensado! ¿Quién hubiera creído que era cosa tan fácil y accesible romper todas las ligaduras que, en medio de las sociedades modernas, esclavizan a la inmensa mayoría de los hombres, y los convierten desde la aurora de su vida hasta la noche de su triste senectud en siervos de la gleba, obligados a doblar la cabeza ante imposiciones que contradicen sus espontáneos impulsos, a sofocar su conciencia, a reprimir las sugerencias de su dignidad, a ver, al cabo de los días y de los sufrimientos, rota su voluntad, abatida su entereza, a verse resignados ante los decretos de la fatalidad, y consagrados exclusivamente a ganarse miserablemente la insegura vida!

¿No es todo eso literatura? ¿No son palabras sin contacto con la realidad, sociología de gabinete, adecuada para escarceos retóricos, cuya falsedad descubre la más leve observación de lo que sucede en derredor nuestro? Lo que esclaviza a los hombres, lo que les roba su independencia espiritual, y acaba por tronchar todas las arias rebeldías de su espíritu, no es el prejuicio, sino la falta de independencia económica, la imposibilidad en que los hombres están, merced al mecanismo de una civilización equivocada en

sus fundamentos mismos, de asegurar su vida por su propio esfuerzo, sin depender de otro, sin temblar ante la obra ciega de fuerzas superiores a su poder y a su iniciativa, según la propia amarguísima experiencia los ha enseñado.

Ved la esclavitud política. Aquí hay un distrito rural, como tantos de España, donde media docena de grandes propietarios acaparan la tierra. ¿Con quién votarán esos colonos? Es inútil que los enseñéis cual es el camino de su interés verdadero, ni que remováis en su espíritu anhelos y sueños inspirados en los más generosos ideales. Su alma podrá llegar a ser libre — aún que en esas condiciones económicas lo tengo por maravilloso cuando no por imposible —. Pero su voluntad seguirá encadenada, aunque se hayan libertado de todos los prejuicios, y adquirido las más exactas y completas ideas sobre el patriotismo, la caballerosidad y el honor.

Su voluntad estará sujeta no por la invisible cadena del prejuicio, sino por la cadena potente e inquebrantable hoy de su dependencia económica. Ellos tienen que vivir sobre la tierra que cultivan; privarles de ésta es privarles de sus medios de vida; a ellos y a los suyos. El contrato de colonia les obliga no sólo a pagar un precio de arrendamiento, sino a someter su voluntad a todas las exigencias del dueño de la tierra, mientras no lleguen a extremos que les hagan preferible la muerte o la emigración. Y hoy, ¿adónde emigrarán que no encuentren dispuesta la misma cadena?

Pues no ocurre otra cosa en la ciudad. En la gran urbe, la aglomeración de clases pobres, y singularmente obreras, les permite asociarse y sostenerse. De aquí, que, aparentemente, gocen de una mayor libertad. No obstante, la cadena económica sigue amarrándoles, aunque la sujeción sea menos ostentosa. Los ata, cuando no a voluntades ajenas, a sus propios prejuicios, que nacen de una contemplación serena de la realidad misma, al no de la ofuscación infundida y exacerbada por su situación de dependencia. No están esclavizados, en su totalidad a un amo; pero lo están a un mecanismo inexorable, al mecanismo forjado por la economía moderna.

En otro tiempo, el herre-

ro, en la aldea, vivía independiente, merced a su trabajo, acaso holgadamente retribuido. Su visión de la vida, era tal vez plácida y esperanzada. El curso de la civilización, ha convertido ese herrero en un operario de cualquier alto horno; es un obrero más, cuya vida depende de la ejecución paralizadora de grandes obras públicas, de los secretos conciliabulos de los grandes magnates de las minas, o la siderurgia, de la adopción o nuevos procedimientos o maquinaria que haga innecesarios parte de los brazos empleados. Era un hombre independiente y se ha convertido en un triste vendedor de esfuerzos, en una unidad más, anónima e impotente, en la gran legión de los que han de impetrar, no a un patrono, sino a una fuerza ignota e inexorable, la Economía Universal, aquel pan de cada día que la más pura y conmovedora de las oraciones cristianas nos enseña a pedir a Dios, Padre nuestro.

Y de esta situación brotan en su ánimo las rebeldías contra la sociedad tal como actualmente está organizada. De esas rebeldías, ciegas forzosamente, porque el mecanismo es demasiado complicado para su comprensión, nacen mil errores, de los cuales resulta esclavo, errores como los que le llevan, cuando la huelga surge — la huelga, episodio de una guerra social tan destructora como las guerras armadas — a perseguir y atropellar al odiado «amarillo», cuya culpa acaso consista únicamente en hallarse más desvalido y necesitar más apremiantemente ganarse el pan.

¿Son los prejuicios sobre el honor, la caballerosidad y el patriotismo los que lo esclavizan? ¿No es su sujeción económica?... Pues esa cadena, que los más de los hombres sienten pesar sobre su alma — los más, no los obreros sólo — no desaparecerá aunque cambien los regímenes políticos, y se redacten nuevas Constituciones políticas, y se transforme la organización jurídica del Estado, mientras la organización económica sea la misma. No son las bases políticas, lo que se debe mudar; son las bases económicas.

Una parte de la burguesía, principalmente elementos intelectuales, viene soñando sobre el fuego de las rebeldías menesterosas para asociarlos a su obra revolu-

cionaria, comunicándoles la ilusión de que la República los emancipará. Yo no niego la buena fe, la creencia sincera de esos caudillos del alzamiento. Pero niego la verdad de las ilusiones que infunden o tratan de infundir. No es una revolución política la que liberará a las clases modestas de las cadenas que los atraillan. Es una transformación económica. Sus eslabones se hallan en el sistema tributario, en el régimen de la tierra, en las tarifas arancelarias, en la vida de los monopolios. Una obra del entendimiento, no de la violencia; del estudio, no de la revolución.

BALDOMERO ARGENTE

12 de Abril de 1931

ANUNCIO

Venta de la finca titulada «Tomillosillo», en término de Alcántara (posida), en inmejorable estado para su explotación; cabida 700 fanegas.

También se vende a su vez, una participación en la dehesa «Carrizos», de 53 fanegas y 6 celemines en término de Brozas, y otra participación de 36 fanegas y 10 celemines en la de «Palacio de San Miguel», en igual jurisdicción.

Para tratar, desde el día 24 de Abril al 2 de Mayo del año actual, en casa de don Policarpo Porras, en Brozas, calle Francisco Pizarro, número 10, donde se facilitarán detalles y precios de las mismas a quienes lo deseen.

Casa Castaño

Cerveza «El Águila» en botellas
Todos los días Martes
Moret, 7. — Teléfono, 197
CACERES

Desde Villanueva de la Sierra

La romería de «Dios Padre»

Este pueblecito de la hermosa región extremeña está rodeado por la sierra llamada de «Dios Padre», y sus habitantes, fieles a sus costumbres tradicionales, celebran todos los años una simpática fiesta en honor de su Patrón. Este año ha sido digna de encomio por todos conceptos, siendo su mayor gloria de esta localidad: Felisa Sánchez Pérez, que no ha escaseado medios para darle esplendor al que tantos favores le ha concedido.

El día 13, a las siete de la mañana, recibió la Sagrada Comunión una gran concurrencia de fieles, y a las diez, la voz de la parroquia, nuestras campanas sonoras, lanzaban al aire sus sonidos, anunciando que había llegado el momento de demostrar al Patrón de Villanueva que eran sentidas las manifestaciones de fe que este pueblo hace a la primera persona de la Trinidad Santísima y todos, ricos y pobres, grandes y pequeños, creyentes e indiferentes, rindieron sus corazones a Dios Padre, llenos de entusiasmo. Ofició en la Misa con toda solemnidad el joven sacerdote, don Pedro Sánchez Llanos y durante este acto se oyeron los dulces acordes del armonium y a

la elevación la marcha real llenó el templo y nos rendimos todos ante la Majestad Divina de Cristo Rey. Ocupó el púlpito nuestro economo, don Camilo Sánchez Llanos y conste que voy a hablar de este sermón, no por aprecciaciones mías, pues es muy limitada mi inteligencia para ello; criterios más autorizados han calificado de elocuente, profundo y patriótico, terminando su oratoria pidiendo al bendito Santo extendiera su manto sobre los destinos de España.

Salimos muy complacidos y haciendo grandes elogios del nuevo sacerdote, al que felicitamos. A las once se organizó la procesión, que recorrió las principales calles de esta villa, procediéndose acto seguido a la bendición de los campos como costumbre tradicional. Todos estos actos los han presididos los sacerdotes de Torrecilla, Hernán Pérez y el coadjutor de este pueblo don Sebastián Matías.

Por la tarde tuvo lugar el típico baile en las eras, donde se comieron los hornos y los bollos y el elemento joven se divirtió de lo lindo.

De sociedad

Hemos tenido el gusto de ver entre nosotros, honrando nuestra fiesta, a nuestro querido amigo don Rafael Durán, acompañado de sus simpáticos hijos Teresa y Tomás.

L. G. DE C.

14 Abril 1931.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas. 6
CACERES



«OTTO LEGITIMO»

DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN
EXTREMADURA

DELEGACION
ANTONIO PLA ALVAREZ
CACERES
GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10
AUTOMOVILES
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS



HUEVOS PARA INCUBAR Y POLLINOS RECÉN NACIDOS DE LAS RAZAS LEGHORN, BLANCA Y CASTELLANA NEGRA, SELECCIONADÍSIMOS. A PESETAS LA DOCENA DE HUEVOS Y A 18 LA DE POLITOS

Desde Jaraiz Terminan las fiestas de la Patrona

Después de terminado el solemne novenario en honor de nuestra Patrona, la Virgen del Salobral, han tocado a su fin todas las fiestas que se habían organizado, tanto religiosas como profanas.

El domingo, día 12, oímos misa en la parroquia de Santa María, cantada por un grupo de bellas señoritas, estando el sermón a cargo del párroco de la citada iglesia; por la tarde se cantaron vísperas solemnes, celebrándose a continuación la novena y conferencia, de la que estaba encargado fray Secundino Martín, de la Orden de Predicadores, con residencia en Madrid.

El lunes, 13, se dijo la misa solemne de despedida a la Virgen, en la que actuó el cuarteto Valdés, siendo cantada por los sacerdotes don Heraclio García, don José López y don Pedro G. Ezcaray; este último cantó durante el ofertorio una plegaria a la Virgen con música del primero y letra del Padre Martínez.

A causa del mal tiempo reinante, la Virgen no pudo ser trasladada a su ermita, por lo que permanecerá todavía entre nosotros hasta el próximo domingo.

En el Circulo Cultural Independiente

El domingo y lunes se celebraron animados bailes en esta Sociedad, en la que las lindas jaraiceñas, así como numerosas forasteras hicieron que no decayese ni un momento el buen humor en el sexo feo y se pasasen las horas que duraron los bailes divertidísimas.

Como estaba anunciado, el lunes se celebró el concurso de Mantones de Manila, cuyo premio era para la señorita que más «castizamente» lo llevase puesto. Por el salón desfilaron bellas y simpáticas señoritas luciendo soberbios pañuelos que las hacían ser aún más guapas de lo que en realidad son. El Jurado, compuesto por los señores Anaya, Moreno, Sánchez (P.), Beltrán, Sánchez (J.) y este cronista en representación de NUESTRO DIA, se veían confusos sin saber a quién otorgar el premio, pues todas lucían con mucha gracia el castizo pañuelo; por fin, se le concedió a la simpática señorita Aurelia Sánchez, que fué ovacionada durante largo rato.

Después se celebró el concurso de baile, al que se presentaron las siguientes parejas: Teófilo Serrano sale con una simpatísima señorita de Salamanca y una vez en el centro del salón, ambos fueron ovacionadísimos; la orquesta toca un tango, que es la pieza elegida y la pareja comienza la danza, haciéndolo muy bien, por lo que se la aplaudió mucho al terminar. En segundo lugar sale Rafael García y la señorita Carmina Morales y le ruego al amigo Rafael que, a pesar de que se portó como un héroe, no vuelva a presentarse en estas cosas; sale en tercer lugar Fernando Breña con Jerónima Serradilla, oyendo a la terminación muchos aplausos; pero donde estaba puesto todo el interés del público era en las tres parejas últimas; las habíamos visto bailar y sabíamos que la lucha estaría entre los tres, Eloy Sánchez es ovacionadísimo al aparecer acompañado de la señorita Valentina Beltes, los cuales empiezan a bailar ante gran expectación; la pareja nos deleita durante los tres minutos que duró la pieza, con pasos que nosotros no habíamos visto en el tango; fué una lástima que Eloy no se acompañase algo más, pues desde luego hubiera sido para él y su pareja el premio. También son recibidos con palmas Manolo Sánchez y Jerónima Serradilla, los cuales bailaron primorosamente. Finalmente, se presentaron Rufino Aparicio y la señorita Carmina Morales, a los que el Jurado concedió el premio, en medio de una delirante ovación.

El cuarteto Valdés consiguió un nuevo triunfo en la ejecución del programa, siendo felicidísimos los cuatro hermanos por todas las personas que han presenciado estas fiestas del nuevo Circulo. Es de esperar que volvamos pronto a verlos entre nosotros, toda vez que esta Sociedad está dispuesta a dar varios bailes en el año. —El Corresponsal.

GUERRA

FOTOGRAFO

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

ALFONSO XIII, 30.-CÁCERES

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 589

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMAS otro —Pesetas, 1'75 tubo — En Farmacias y Droguerías. —Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA. —Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37. —En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66. —En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11. Farmacia —Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido) 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 idem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 idem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.
Madrid (rápido), 11'15 idem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 idem.
Correo Miajadas, 9'15 id.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 id.
Directo Alcántara, 10 id.
Correo Trujillo, 11 id.
Directo Montánchez, 10'30 idem.
Directo Plasencia, 11'30 idem.
Correo Miajadas, 19 id.
Correo Alcántara, 19'45 idem.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

LOS SINDICATOS DE BARCELONA

Una proclama que origina una nota del Gobierno republicano

Varios periódicos de Madrid publican la siguiente noticia de Barcelona: «Ayer envió a los periódicos de Barcelona una proclama dirigida al pueblo, en la que dicen que ha sido proclamada una República burguesa, que no les entusiasma; pero que, desde luego, tampoco consentirían una Dictadura nueva.

En dicha nota recomiendan al pueblo que permanezca en ple contra una reacción posible, exige la libertad de todos los presos obreros y anuncia que impondrá otras condiciones; y finalmente, dice que declarará la huelga general si no se accede a lo que piden.

También anuncia que la Confederación se mantiene a la expectativa de los acontecimientos. En el Ayuntamiento, donde estaban reunidos los concejales republicanos, produjo impresión la noticia de estos acuerdos sindicalistas y a última hora facilitaron la nota siguiente:

«Ante la noticia que nos llega, diciendo que corren grupos haciendo parar los tranvías y el trabajo, el Gobierno republicano de la ciudad ruega al pueblo siga trabajando, sin hacer caso de los perturbadores, que dan órdenes contrarias. En estos momentos precisa tener seriedad y disciplina.»

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Mata. —1 novillo.
- B. Hernández. —2 terneras y 10 corderos.
- C. Chapado. —1 ternera y 8 corderos.
- M. Pacheco. —1 ternera y 5 corderos.
- D. García. —1 ternera y 4 corderos.
- Rufo. —10 corderos.
- Chacón. —10 corderos.
- J. Pacheco. —3 corderos y 1 cerdo.
- J. López. —1 cerdo.
- M. Solana. —11 corderos.
- F. Frago. —2 corderos.
- L. Santos. —4 corderos.

De la "Gaceta"

Nombramientos de altos cargos de los diversos departamentos ministeriales

Se concede el derecho a solicitar el reingreso a los oficiales aviadores

MADRID, 16 (5'10 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de la «Gaceta» de esta mañana continúan publicándose los decretos de nombramientos de ministros y altos cargos de los distintos departamentos ministeriales, entre los cuales figuran los siguientes:

Nombrando ministro de Hacienda a don Indalecio Prieto.

Idem de Instrucción pública a don Marcelino Domingo.

Idem de Comunicaciones a don Diego Martínez Barrios.

Idem subsecretario de Fomento y director general de Minas a don Félix Cerdón.

Idem subsecretario de Trabajo, a don Luis Araquistain.

Idem director general de

Trabajo, a don Antonio Fabra Rivas.

Idem director de Administración Local, a don Luis Recasens.

Idem fiscal general de la República, a don Angel Gallarza.

Idem capitán general de Sevilla, al general señor Cabanellas.

Idem idem de Zaragoza al general señor Ruiz Trillo.

Idem jefe de la Sección de Aeronáutica del Ministerio del Ejército, al comandante don Ramón Franco.

También se publica en la «Gaceta» otro decreto autorizando a los oficiales aviadores que quedaron separados del destino por virtud de la reciente reorganización, a que soliciten el reingreso. —Mencheta.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

EN EL NUEVO REGIMEN

Una circular del gobernador civil interino

En el «Boletín Oficial» de la provincia, de fecha de ayer, se inserta la siguiente circular:

«Al hacerme cargo interinamente del mando de esta provincia, por orden del Gobierno provisional de la República, en pro del orden social, en bien de la Patria y de todos los ciudadanos, os invito a todos para que cada uno, dentro de su esfera de acción, procure cumplir sus deberes y ejercitar sus derechos, inspirándose en el enaltecimiento de la Patria y la Justicia, evitando luchas estériles que siempre redundarían en perjuicio de la finalidad común antes referida a que todos debemos aspirar.

Cáceres, 1a de Abril de 1931. —El presidente de la Audiencia, Gobernador civil, Gerardo Vázquez.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa APERITIVOS

Licores de las mejores marcas Alfonso XIII, 16. —Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

PEQUEÑOS SUCESOS

Denuncia que un guardia municipal quiso agredirle

Días pasados se presentó a la Guardia civil de Cuacos, el vecino de aquel pueblo, Gregorio Alvarez, de 18 años de edad, denunciando que cuando se hallaba en el baile, con pretexto de invitarle a tomar una copa, le sacó el guardia municipal Luis Martínez García y que cuando estaban ya en la calle, intentó agredirle con un revolver, lo que pudo evitar al sujetarle, ayudado de otros amigos.

Al ser interrogado por la benemérita referido guardia, manifestó que quien le había sacado a él del salón fué Gregorio para pedirle una explicación sobre cierto asunto que tienen pendiente entre ellos, pero que no intentó sacar la pistola y mucho menos agredirle.

Del hecho se ha dado conocimiento al juzgado.

EL SUDAN

Impresiones de un reciente viaje. - Su pasado y su porvenir

Solo una vez estuve lejos de Inglaterra y ello fué con ocasión de un viaje, realizado hace unos diez años a Ceilán y a la India. El contraste entre este último país y el Sudán, es notable en extremo. Ambos son, aproximadamente, del mismo tamaño, aunque el 90 por 100 de las personas a las que tal cosa se les dice, no pueden escuchar sin reírse, la afirmación de que el Sudán es tan grande como la India Inglesa. El primero tiene, sin embargo, un área de más de 1.000.000 de millas cuadradas, pero su población no rebasa 8.000.000, mientras la India pasa con mucho de 3.000.000 de habitantes.

Cuando se atraviesa el Canal de Suéz y el Mar Rojo, no es posible dejar de comparar ambos países. Uno tan antiguo, tan moderno el otro; uno tan poblado, el otro casi desierto. Pero ambos tienen una característica común. Gracias a la administración británica, la vida de sus pobladores se ha hecho más soportable y más feliz.

El Sudán, que no tiene historia propia ni civilización alguna, tierra de árabes y negros, estos últimos sin educación, casi sin religión y en su mayor parte completamente desnudos, ofrece un contraste tremendo con la India. Para comprender el presente estado es preciso conocer algo del pasado; una época de barbarismo y de esclavitud, de salvajismo negro y sin vestir. Su pasado en las edades remotas es desconocido; pero su pasado reciente fué tal vez la más ominosa tiranía del mundo — en cierto modo peor que la Rusia actual —; Egipto lo poseyó nominalmente y de nuevo quiere volver a poseerlo. Punto éste de importancia capital y que no debe olvidarse.

Codicia y crueldad sangrienta fueron los sostenes diarios de su dominación, hasta que el fin, los miseros habitantes no pudiendo ya soportarla, se rebelaron. Certo que el Mahdi, fué para ellos un tirano aún peor que los egipcios, cierto también que la rebelión tuvo un carácter religioso, pero en todos modos, si la dominación egipcia hubiera sido justa, el Magdi no los hubiera derrotado tan terriblemente como lo hizo. Su sucesor el Califa, mantu-

vo un verdadero régimen de terror; la guerra, el hambre, la peste y los asesinatos redujeron la población a menos de 2.000.000 de habitantes. Distritos enteros fueron arrasados sin que Egipto pudiera oponerse, su pasado se lo impidió. La ayuda inglesa vino en 1898. Lord Kitchener en Omdurman abatió la tiranía del Califa, instaurando la paz Británica, la libertad y la justicia en aquellos dilatados territorios.

Desde aquél momento empezó nuestra obra constructiva, y treinta años después yo pude ver el resultado. Cuando llegamos al Nilo y cruzamos el puente admirable — construido por cierto en una factoría de la costa del Noroeste de Inglaterra — nos hallamos con algo enteramente distinto del pasado, con una ciudad moderna fundada por Lord Kitchener. El palacio, residencia del gobernador, se alza en el mismo lugar en que vivió y fué muerto Gordon. Una placa en la escalera indica el lugar de tal suceso. Pero ya desapareció la barbarie. Ahora una bella avenida umbrosa y orientada hacia el Norte, ocupa la orilla del Nilo Azul, que fluye a más de mil millas del cauce principal en Abisinia, y que poco más abajo de Karthoum, afluye hacia el Nilo Blanco en Omdurman, deslizándose ambos paralelos hasta que poco a poco se acercan formando al fin un solo río.

También visité el campo de batalla, pero ésta pertenece ya al pasado. Fué aquella una victoria metódica, casi mecánica, en todo caso típica del genio de Lord Kitchener, pero lo que como a hombre de estado me interesaba, eran la pacificación y el adelanto del país.

¿Porqué estamos en él? ¿De dónde proviene nuestro derecho de ocupaciones y el de controlar la vida y los destinos de un país tan grande, en vía de resurgimiento? Por derecho de conquista, responderé que ésta es una respuesta clara y definitiva. Segundo, ello se justifica, y tal es nuestro mejor título.

por nuestro genio administrativo y por nuestra devoción al deber; vamos a cuentas, hallamos un país exangüe y despoblado, empleamos nuestros soldados para administrarlo y gradualmente establecimos una administración civil hasta llegar a un estado de cosas admirable. Hemos dado al país justicia, comercio, higiene, una educación y una prosperidad hasta ahora desconocida.

He visitado escuelas, hospitales, cárceles y todo se hallaba admirablemente administrado. El Colegio Gordon, que educa 400 muchachos para los servicios gubernamentales, es una gran institución. He de permitirme sin embargo una advertencia; las autoridades deben tener cuidado en no preparar tales funciones más inteligencias que aquellas que puedan necesitar las crecientes necesidades de los Servicios Públicos, y ello a fin de no crear una situación como la de la India en la actualidad, donde los «babus» preparados por las escuelas especiales pero a quienes la falta de plazas oficiales no permite encontrar empleo, son causas de la mayoría de nuestras dificultades en aquel país.

Durante muchos años, aún el Sudán deberá ser administrado por los ingleses. El Ejército y la Policía son indígenas, habiéndose también establecido tribunales indígenas en todo el territorio. Pero en todas partes está el control británico que se ejerce sobre toda clase de actividades.

El comercio florece; digamos incidentalmente que todos los puentes, caminos de hierro, trenes (los mejores del mundo) y buques se construyen en Inglaterra. La gran presa de Makwar levantada por nosotros, la segunda en importancia sobre el Nilo, embalsa 140.000 millones de galones de agua, regando actualmente 300.000 acres y pronto 500.000. Allí puede verse la mejor calidad de algodón destinado a las filaturas del Lancashire; esta planta se cosecha por un

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. — Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

sistema que da plena satisfacción al Gobierno, al labrador y a la Compañía, habiéndose empezado su cultivo hasta en la parte ecuatorial del Africa central, donde los indígenas aún andan tan completamente desnudos como en tiempos de Livings. La falta de espacio me impide extenderme más sobre todo esto. El pasado del Sudán fué terrible, el presente es espléndido, pero el porvenir debe preocuparnos: Egipto mira codiciosamente nuestra obra y envidia la prosperidad que hemos creado.

LORD BRENTFORD, ex ministro británico del Interior.

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porras Sancti-Spíritu, número 14 CACERES

EN HACIENDA

Posesión del nuevo ministro señor Prieto

POR TELEFONO

Madrid, 16 6'10 t) — Esta mañana se ha posesionado de la cartera de Hacienda, el nuevo ministro, don Indalecio Prieto, quien ante los altos funcionarios del departamento pronunció un breve discurso diciendo que lo hacía con pesadumbre por tener que enfrentarse con muy complejos problemas.

Añadió que no abrigaba propósitos de venganza y que la baja de nuestra moneda no se debe al quebrantamiento de la economía nacional, sino a causas puramente políticas. — Mencheta.

EN LA PRESIDENCIA

Visitas de generales

POR TELEFONO

Madrid, 16 (6'15) — El presidente del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, ha sido cumplimentado esta mañana por los generales señores Luque, Barrera, Castro Girona, Burguete, Sanjurjo, Marzo, Ovilo y Aznar.

Después recibió al señor Ortega Morejon y a la viuda del capitán señor García Hernández. — Mencheta.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

EL CONSEJO DE ESTARDE

Nombramientos de gobernadores y de presidentes de Diputaciones

POR TELEFONO

Madrid, 16 (6 50 t) — Se sabe que en el Consejo de ministros que tendrá lugar esta tarde se tratará de los nombramientos de gobernadores civiles de todas las provincias y de presidentes de las Diputaciones, cuya lista posiblemente se facilitará esta noche a la Prensa. Mencheta.

EN GIJON

Los concejales monárquicos se negaron a acatar la República

POR TELEFONO

Madrid, 16 (6 35 t) — Informan de Gijón, que al constituirse el nuevo Ayuntamiento, los concejales monárquicos se negaron a acatar la República y abandonaron el edificio. — Mencheta.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de NUEVO DIA en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares cualquiera puede comprobarlo fácilmente

DESDE LISBOA

Han llegado Guadalupe y Calvo Sotelo.

POR TELEFONO

Madrid, 16 (6 15 t) — Telegrafian de Lisboa, que han llegado a aquella capital, los ex ministro señores conde de Guadalupe y Calvo Sotelo. — Mencheta.

TARIFA DE ANUNCIOS EN NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea. Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

ORDEN PARA LA PROVINCIA DE CACERES DEL DIA 16 DE ABRIL DE 1931

Artículo 1.º El excelentísimo señor capitán general de la Región, en telegrama de fecha ayer dice:

«Ministro ejército telegrama hoy disponen desaparezan uniformes emblemas y atributos militares, todas insignias reales. Lo digo cumplimiento».

Artículo 2.º La misma autoridad regional en telegrama de igual fecha dice:

«Ministro ejército telegrama hoy dispone que en conmemoración advenimiento República, sean puestos en libertad jefes, oficiales, clases de tropa y alumnos Academias militares que sufren arresto y no sean originados por procedimientos judiciales».

Lo que se publica en el orden del día de hoy, para conocimiento y cumplimiento en la forma que se ordena. — El coronel gobernador militar, Serradell (rubricado).

ARRESTADOS

El oficial comandante de la guardia de prevención cumplimentará en el día de hoy el artículo segundo de la misma orden, haciendo constar en el parte de relevo la libertad de todos los individuos que hubiesen arrestados y no sean originados por procedimiento judicial.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Guillermo Wesolowski; Guardia: Teniente, don Adelaido Corrochano Muñoz.

Imaginería: Teniente, don Francisco Cueñas Barrio. Vigilancia: Teniente, don Francisco Jaque Amador.

Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes don Jerónimo García Pérez y don Carlos Ortega Soler.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café. Primera comida: Paella valenciana, bacalao con tomate, vino y naranjas. Segunda comida: Patatas con carne y pescado frito.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27. — TELEFONO 2

NUEVO DIA

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE PLAZA MAYOR Y CALLES ALFONSO XIII, SAN ANTON Y CANALEJAS.

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES

Carretera Salamanca Teléfono 251

VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA

«LA CRUZ BLANCA»

De la Historia

La abdicación de don Amadeo de Saboya y su marcha de España

Mientras se desvanece el equívoco y se aclara lo que está bastante oscuro o sea si don Alfonso XIII abdicó o no, pues periódico como el «Debate» con toda rotundidad afirma que el rey sa 19 de Madrid sin firmar documento alguno y que no ha habido abdicación ni renuncia, en cambio el ex presidente del Consejo, Aznar, a su salida del palacio de la Presidencia donde fué a visitar a Alcalá Zamora, a los periodistas dijo que el manifiesto por el rey firmado se publicará en momento oportuno, recordamos hoy, después de haber ayer estampado las frases de doña Isabel de que era reina de derecho y no abdicaría jamás. la abdicación de don Amadeo que motivó en un principio, aunque después hubo rectificación, lo que consiguió Don Antonio Piralá en anales desde 1843 hasta la conclusión de la última guerra civil en el tomo 4.º, página 253.

Don Amadeo prefirió ser víctima a ser héroe, abdicó sin tomar consejo de su padre, el rey de Italia; quien al saber que había ejercido ya tal acto, telegrafió a su hijo, desaprobando su resolución y diciéndole que los destinos de un país no se abandonan sin causas muy graves y justificadas, pues los que le habían elegido por rey, se habían confiado a sus actos y aun a su agradecimiento, y que no se proceda tan de ligero y tan rápidamente en asunto de tan transcendentalísima magnitud.

En el Palacio de Madrid donde nació y que anteayer abandonó don Alfonso XIII, firmó el 11 de Febrero de 1873, su abdicación don Amadeo de Saboya.

En ella decía que fué grande la honra que mereció de España eligiéndole su rey que ocupó el trono dispuesto a hacer todo linaje de sacrificios para dar a España la paz que necesitaba, la libertad que merecía y la grandeza a que su gloriosa historia le daba derecho: que creyó que su corta experiencia en el arte de mandar, sería suplida por la lealtad de su corazón y por la ayuda que los españoles le prestaran amando a su Patria y deseosos de poner ya término a las sangrientas y estériles luchas que desgarraban hace tiempo sus entrañas.

Conozco, añadía, que me engaño mi buen deseo. Dos años largos hace que cino la Corona y España vive en constante lucha, viendo cada día que se aleja más y más la era de ventura y paz que tan ardientemente anhelo.

No son extranjeros ninguno de los que luchan, si lo fueran con resolución los combatiría, pero todos los que con la espada, con la pluma, con la palabra agravan y perpetúan los males de la nación, son españoles; todos invocan el nombre dulce de la patria; todos pelean y se agitan por su bien; y entre el fragor del combate, entre el confuso atronador y contradictorio clamor de los partidos, entre tantas y tan opuestas manifestaciones de la opinión pública, es imposible afirmar cuál es la verdadera, y más imposible todavía hallar el remedio para tamaños males.

Lo he buscado ávidamente dentro de la ley y no lo he hallado. Fuera de la ley no ha de buscarlo quien ha prometido buscarle.

Nadie achacará a flaqueza de ánimo mi resolución. No habría peligro que me movería a desceñirme la corona si creyera que la llevaba en mis sienes para bien de los españoles; ni causó mella en mi ánimo el peligro que corrió la vida de mi augusta esposa que en este solemne momento manifiesta como yo el vivo deseo de que se indulte a los que atentaron contra nuestras vidas.

Pero tengo la convicción de que mis esfuerzos serán estériles e irrealizables mis propósitos.

Estas son las razones que me mueven a devolver a la nación, y en su nombre a vosotros la corona que me ofreció el voto nacional, haciendo esta renuncia por mí, mis hijos y sucesores. — Amadeo. — Palacio de Madrid, 11 de Febrero de 1873»

Leída esta renuncia en el Palacio de las Cortes el mismo 11 de Febrero, reunidos en el Congreso y el Senado, en documento que redactó Castelar, la Asamblea lamentando la inquebrantable resolución del rey se dió por enterada de la renuncia, diciendo el párrafo final de la contestación: «Cuando estén los peligros conjurados, cuando estén los obstáculos vencidos, cuando salgamos de las dificultades que trae consigo toda época

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CACERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 13 Toda clase de operaciones bancarias

de transición y de crisis, el pueblo español que mientras permanezca V. M. en su noble suelo, ha de darle todas las muestras de respeto y de consideración que V. M. se merece, no podrá ofrecer a S. M. una Corona en lo porvenir, pero le ofrecerá la dignidad de ciudadano en el seno de un pueblo independiente y libre. — Palacio de las Cortes, 11 de Febrero de 1873».

Una comisión de la Asamblea visitó a don Amadeo y le leyó esta contestación; fué la escena triste; el que ya no era rey de la Nación que rey lo había elegido, estuvo con todos deferente y cortés; la comisión saludó a la reina enferma en su cama: en la madrugada del siguiente día 12 de Febrero de 1873, marchó la real familia a Portugal con objeto de embarcarse para Bruselas; estando en Lisboa don Amadeo, fué llamado por su padre, que si antes le censuró y le tildó de cobarde, mejor informado aprobaba su resolución, le esperaba con los brazos abiertos y le enviaba una fragata blindada a su disposición.

Al que había sido rey la Asamblea sólo le podía ofrecer para el porvenir, la dignidad de ciudadano en el seno de un pueblo independiente y libre, que pesa la literatura florida castelarina nos parece ofrecimiento poco sustancioso; lo que si sustancioso fué de verdad tanto como un pernil del que no tiene desperdicio y omito el nombre por respeto al lector fué lo que no solo ofreció sino lo que dió, eligiendo como ministros de la República a cuatro, que horas antes eran consejeros responsables de don Amadeo.

Tal fué la abdicación del rey caballero, del que dijo Pí y Margall que prefirió la corona perder a quebrantar sus juramentos.

JOSÉ IBARROLA

Aurelio Torremocha Cirujano-Dentista Plaza de la Concepción, 27 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijes, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, con su hijo, el ilustre catedrático de la Universidad Central, don Eduardo Hernández Pacheco.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VÍAS URINARIAS

—De Talaván, el secretario de aquél Ayuntamiento, don Julián Alvarez de Urbarri.

Las grandes existencias de muebles que tienen los Almacenes de Ramón Salas, permiten en veinticuatro horas amueblar su casa. Echegaray, 30 Badajoz. Medalla de oro en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

—De Madrid, don Tomás Trujillo Crehuet.

—De Trujillo, don Enrique Cortés y de Ceclavín, don Severo Martínez.

La cerveza preferida por los inteligentes LA CRUZ DEL CAMPO

SALIERON:

Para el campo, la familia del industrial de esta plaza, don Marcos Mariño.

PIDA COÑAC OOO DE LA CASA OSBORNE

MAL FIN DE UNOS PISTOLEROS

Disparan contra una manifestación y fueron linchados

POR TELÉFONO

Madrid 16 (6'35 t.) — Comunican de Villanueva y Geltrú, que unos pistoleros se apostaron en un paseo al paso de una manifestación, disparando contra los manifestantes.

A consecuencia de los disparos recibió un balazo uno de los pistoleros llamado Antonio Echevarría y los demás fueron capturados por los manifestantes, que los lincharon. — Mencheta.

L. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 1 Teléfono 176

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Montánchez seguida contra José Pavón Herrera, que ejecutó los siguientes hechos:

En la noche del 29 de Agosto de 1930, en ocasión en que Manuel Lázaro Téllez se dirigía en compañía de unos amigos a su casa después de un baile que se había celebrado en Montánchez, el procesado expresado, sin antecedentes de esta clase y de buena conducta, que anteriormente y aquel mismo día, había tenido una discusión sin importancia con Manuel, esperó a éste detrás de una esquina, y al pasar junto a ella, de un modo súbito, repentino y que hacía imposible toda defensa por parte del agredido y de sus acompañantes, le asestó una cuchillada en la región costal izquierda, y a continuación, y ya marchándose, le arrojó una piedra a la cabeza, diciéndole: «Toma, por si no tienes bastante», de cuyas lesiones curó sin asistencia médica a los treinta y cuatro días.

Los hechos consignados los califica el señor fiscal de un delito de lesiones menos graves, solicitando se imponga al procesado la pena de siete meses de prisión, 1.000 pesetas de multa y las costas.

El letrado señor Vega, solicita la absolución de su patrocinado, al que representa el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados para la celebración del juicio seis testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Coria que se sigue contra Félix Montes Fernández y Antonio García Sánchez, que realizaron los hechos siguientes:

En la noche buscada de propósito de 27 de Noviembre último, los procesados mencionados se apoderaron con ánimo de lucro, y sin emplear fuerza ni violencia en las cosas, de un mulo y una mula de la propiedad

del vecino de Calzadilla, Gumersindo Sánchez, cuyos semovientes se encontraban en un tinado de la pertenencia del mismo, habiendo sido pericialmente apreciados en un valor total de 1.100 pesetas.

El señor fiscal califica los hechos de un delito de hurto procediendo se imponga al procesado la pena de un año de reclusión y las costas a cada uno.

El letrado señor Leal (don León) solicita la absolución de sus defendidos, representándolo el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Está propuesto para la celebración de la vista un testigo.

Secretaría del señor Repetto.

Sentencias

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Coria, se ha dictado sentencia condenando a Pelayo Alvarez Núñez, como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a la pena de dos meses y un día de prisión y 1.000 pesetas de multa.

Tomás Martínez Lobo MOLURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FICHURAS E INTERIORES Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

EN EL AYUNTAMIENTO Esta mañana se verificó la proclamación de concejales

En el Ayuntamiento se reunió esta mañana, a las diez y media, la Junta municipal del Censo, para hacer el escrutinio general de las elecciones de concejales recientemente celebradas.

Quedaron proclamados, sin que hubiese protestas ni reclamaciones, los concejales cuyos nombres publicamos el lunes.

EXPOSICIONES

En las constantes exposiciones que hace en sus escaparates la casa

LA MUNECA pueden darse cuenta de los artículos de tantísimo gusto y novedad, ya recibidos, para la temporada; siendo la única en presentar lo más nuevo en Georgette, crespones Crép-Satín liso y estampados; artículos seda natural, directos de Lyon.

No olvide que nuestros crespones lisos de cuatro y cinco pesetas metro, son los mismos de seis y siete en otros estilos, por esto vendemos más que nadie.

Alfonso XIII, 2. ROSENDO CASO CACERES.

Vida provincial Miajadas al día

Hoy día 15 ha sido el primer día de nuestra feria chica; el rodeo poco animado, muchos gitanos, plaga inmensa que padecemos aquí, desde los primeros días del mes, hasta que acaban por irse a la feria de Brozas.

Diversiones y festejos abundan, no guardan relación con la escasez de dinero que hay; en el Cine Galán la valiosa compañía cómico dramática de Osete Espinosa, que inician su actuación mañana jueves con la comedia dramática de Marcelino Domingo titulada «Juan sin tierra»; en la Plaza Mayor varios puestos de baratijas y un soberbio aparato, especie de tranvía eléctrico; en el mercado del grano, columpios, caballitos y otros recreos.

En suma, poco negocio esta feria como elemento para hacer transacciones; muchas diversiones y muchos gitanos, que a la postre entristecen algún que otro payo.

Y vamos a la cuestión latente

Esta noche a las ocho, se ha hecho cargo de esta Alcaldía nuestro buen amigo y culto abogado, el presidente del Comité Local Republicano, don Aurelio Vicente Reyes, delegando por medio de acta levantada al efecto, en el digno secretario y también culto abogado, don Cesáreo Gutiérrez, a los efectos de que continúe el funcionamiento de todo el engranaje administrativo de nuestro Municipio y cumpliendo así órdenes e instrucciones recibidas de la Junta republicana provincial.

Una gran manifestación, acaso como no se haya conocido otra igual en Miajadas, a la cabeza de la cual iba el Comité Republicano local, fué al Ayuntamiento donde se requirieron las llaves del mismo y la vara de alcalde, que con toda solemnidad le fué entregada al señor Vicente Reyes, por el digno sargento y comandante de este puesto de la benemérita, que a la vez y desposeyéndose de las insignias que llevan la real corona, lanzó un viva a la institución naciente republicana, diciendo que arrojaba lo que le quedaba de la monarquía desaparecida.

El señor Gutiérrez, en el salón de actos del Ayuntamiento, leyó el acta, expresión fiel de lo ocurrido.

La bandera republicana fué izada en el balcón principal de la casa consistorial y saludada con vítores y aplausos.

El señor Vicente Reyes hizo

uso de la palabra exponiendo todo lo ocurrido; la marcha del monarca al extranjero, habiendo sido acompañado con todo género de garantías hasta Cartagena; la instauración de la República mediante un Gobierno presidido por el señor Alcalá Zamora, y quedó proclamada la República en Miajadas.

Exhortó a todos a que guardaran el mayor orden y lo hicieran guardar, esperando de la cultura y sensatez de los miajadeses la más valiosa cooperación.

Entre vítores y aplausos se dió por terminado tan memorable acto.

Este modesto corresponsal queda muy reconocido a las gentiles deferencias del Comité local republicano y a su presidente, el ya actual alcalde que ha asumido en este pueblo la representación del poder naciente, pues para su labor informativa ocupó el sillón del salón de actos destinado a la Alcaldía.

Como nota que puede tener cierto valor histórico, citaré el caso que a las nueve de la noche del día 14, se celebró en el cercano pueblo de Abertura un mitin republicano en el que hicieron uso de la palabra don Juan Canales y don Aurelio Vicente Reyes; a esa hora, por lo apartado que está dicho pueblo de todo género de comunicaciones, no se conocían allí en toda su amplitud los acontecimientos y puede ser que éste haya sido el primer mitin republicano, celebrado en España dentro del nuevo régimen.

En estos momentos de gran transcendencia para el presente y el porvenir de la Patria, debemos levantar todos el corazón y poner nuestra alma en edificante tensión pensando en el bien de España, del santo e hidalgo país de nuestros amores, donde hemos medido nuestra cuna y en cuya tierra descansarán nuestros despojos.

¡Que Dios nos ilumine a todos y que todos sepamos cumplir con los deberes ciudadanos!—El Corresponsal.
15 Abril de 1931.

Lea V. **NUOVO DIA**

Grandes almacenes de alparzatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Ritondo XIII, 8 CACERES

Apartado, núm. 20

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELÉFONO 222

HOY

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

U. F. A.

Adaptación cinematográfica del grandioso poema de Goethe

FAUSTO

por el eminente trágico Emil Jannings

MAÑANA

Las estrellas del Edén

DOMINGO

EL ARCA DE NOE

PROXIMAMENTE

GRAN ORQUESTA BACHICHA

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Francisco Jiménez Picapedra, hijo de Juan y Josefa; García Holguín, 5.

María Magdalena Zancada Becerra, hija de Mariano y Eugenia; Casas Baratas letra C, número 26.

Domingo Pulido Galán, hijo de Julio y Encarnación, Pizarro, 5.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Felipa Sevilla Toviás, de 39 años, tuberculosis pulmonar. Hospital Provincial.

INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

Aplazamiento del cursillo para médicos

El Inspector provincial de Higiene, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Dado el corto plazo que media entre la aparición de la convocatoria para dicho cursillo en el «Boletín Oficial» de esta provincia y el día de su comienzo y habiendo llegado a este Instituto noticias de las dificultades que encuentran algunos alumnos en el arreglo de las sustituciones para dicha fecha, se anuncia con la presente que dicho cursillo empezará el lunes 27 del actual en lugar del día 20 como estaba anunciado.

Cáceres, 16 Abril 1931.

Alcaldía de Arroyo del Puerco

Por el presente anuncio se hace saber que el día 20 de Abril próximo, de once a doce de la mañana, se celebrará en estas casas consistoriales subasta pública para rematar el alumbrado público por electricidad, con 310 lámparas de diez bujías, al precio de 36 pesetas anuales.

La presentación de pliegos puede hacerse todos los días de diez a doce y de quince a diez y seis, hasta el día 19, anterior a la subasta, en la Secretaría del Ayuntamiento, bajo las condiciones que constan en el anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, número 75, del día 26 de Marzo, y en el expediente general, que está de manifiesto en dicha Secretaría de nueve a doce y de cuatro a seis.

La fianza provisional asciende a 558 pesetas, y la definitiva al 10 por 100 del importe del remate de una anualidad.

Arroyo del Puerco, 28 de Marzo de 1931.—El alcalde primer teniente, *Eufasio Tato*.

HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación

Sabor gratísimo

Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Guía de Cáceres Centros oficiales y oficinas públicas

- Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.
- Juzgado de Instrucción, Andrada.
- Juzgado Municipal, (Casa Consistorial), Teléfono 259.
- Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo.
- Catastro Rústico, San Pedro, 6. Teléfono 8.
- Idem Urbano, General Ezponza.
- Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.
- Idem Carabineros, General Margallo.
- Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.
- Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.
- Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.
- Sucursal del Banco España, San Pedro, 4. Teléfono 14.
- Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponza, 2. Teléfono 5.
- Banco Hispano Americano, San Pedro, 6. Teléfono 242.
- Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.
- Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.
- Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.
- Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.
- Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.
- Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278.
- Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.
- Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.
- Ateneo de Cáceres, San Pedro.
- Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).
- Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.
- Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Paseo de las Delicias (antes Perejil).
- Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.
- Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.
- Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.
- Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.
- Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.
- Casa del Pueblo, Olmo, 9.
- Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.
- Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.
- Sindicato Católico Agrario, Plazuela de los Caldereros. Teléfono 231.
- Inspección Municipal, Casa Consistorial.
- Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.
- Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.
- Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.
- Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.
- Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono 38.
- Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.
- Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.
- Junta provincial de Ganaderos, Parras, 40. Teléfono 258.
- Vicecónsul de Portugal, San Pedro, 10 y 12, 2.º
- El servicio de Correos**
- Lista, certificados y valores declarados (días laborales), de 10 a 12 y 17 a 19 horas.
- Idem id. id., (días festivos), de 10 a 12 y 18 a 19.
- Paquetes postales y envíos militares, de 10 a 12.
- Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'35 y 20'15.
- Venta de sellos (días laborales), de 10 a 13 y de 17 a 20.
- Idem id. (festivos), de 10 a 12.
- Giro postal (días laborales), de 10 a 13.
- Idem id. (festivos), de 10 a 12.
- Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 13.
- Tarjetas identidad y Secretaría, de 10 a 12.
- Reclamaciones, de 10 a 12.
- Salida de los carteros, primer reparto, a las 9'45.
- Idem id., segundo reparto a las 15.
- Recogida en los buzones de todos los estancos, a las 18'30.
- En la oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida de los Correos.

ELPIDIO SOLIS BORRELLI

Procurador y Agente de Negocios

San Pedro, 10. CACERES

EN CUENCA

Se destituye del cargo de gobernador civil al presidente de la Audiencia

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (5 25 t.)—Informan de Cuenca, que ha sido destituido del cargo de gobernador civil que desempeñaba interinamente el Presidente de aquella Audiencia.

Las causas de esta determinación han sido que referido señor reunía tertulias de antiguos políticos en el despacho del Gobierno civil.—Mencheta.

Taller de Mármoles, Piedras y Canteras

DE

Manuel Nieto Martín

Calle Nueva, 1. Teléfono 315

Aires veratos

Miseria, ceguera y egoísmo

Hasta aquí nos han llegado aires de serrería. De la serrería verata. De Jaralz.

No son aires de fronda precisamente, con ser los de la Vera deletuosos en extremo.

Traen estos aires ayes de dolor, lamentos de tragedia. Dolor hondo de injusticias. Tragedia mansa y callada, que por eso es más cruel y mueve a máxima compasión.

Hay hambre en Jaralz. Lo mismo que en aquellos países extremos de Asia, donde las multitudes parias sufren frecuentemente de este azote infernal; porque no entra en nuestro pensamiento blasfemar, atribuyéndole a Dios esta calamidad de los mortales. Dios no puede mandar esos azotes a sus hijos. O no es Dios clemente y misericordioso.

Pero basta de filosofar. De cara a la realidad. Y la realidad es, en estos momentos, lo que nos cuenta este hombre generoso, que nos habla. Este hombre que no conocíamos y que ante el fervor y el fuego de sus palabras nos ha cautivado, porque hemos adivinado en él, al hombre hermano todo bondad y cordialidad para sus semejantes, no al hombre, lobo del hombre, que tan despiadadamente impera en el mundo.

El, nos ha traído, fluyendo de sus palabras lamentos, los aires veratos doloridos y trágicos.

Se llama don José Zapata—es justo publicar su nombre—y no es como podría suponerse, oyéndole, un proletrario miserable, preñado de rencores. Es abogado y es propietario. Es decir, posee lo que en todos los tiempos ha dado derecho a estarse «quedo»; a no mirar ni adelante ni atrás; a llevar una vida muerta, tranquila, sin complicaciones.

Sin embargo, se las ha buscado. Ha sostenido cerca de doscientos trabajadores, por su cuenta, para que no fenecieran de necesidad, y se ha quedado con el arreglo de un camino vecinal, sólo para amortiguar con ello, la crisis de trabajo.

—Más, aun así...—se lamenta—, hay hambre en Jaralz... ¡Terrible palabra!... Y terrible ceguera, la de los que no ven, o no quieren ver, los nuevos rumbos del mundo y se cierran egoístas en el castillo pétreo de su incomprensión.

Nadie le ha ayudado en su noble empresa a este jaralceño, y tenemos que re-

petirlo hasta la saciedad: ¡hay hambre en Jaralz!

¿Qué pensarán—pensamos nosotros—esos hombres miseriosos de la Vera asomándose a la balconada de sus montañas y contemplando las extensas dehesas del llano, donde sólo dos o tres voluntades imponen con su inconsciente ceguera también la miseria?

¡Tanta tierra y tanta hambre!... ¿Por qué esto, Dios mío? ¿Por qué en el valle y en la montaña la miseria azota en esa alta Extremadura?

¡La tierra!... Lo que a nadie debiera faltar en vida y que sólo nos ceden—mezquinamente—después de muertos; eso tiene la culpa. Cuando cambie en España el sistema feudal de su posesión, cambiará la tristeza y la miseria, pululante en ella, por la alegría, la paz y el bienestar.

¿Y, por qué—repetimos doloridos—son tan malvados algunos que se oponen a esta gran justicia, a esta sublime verdad cristiana?

No achacamos la culpa a los de arriba—viven tan fuera de la realidad, tan altos, altos, que no oyen el palpar de los corazones—; la achacamos a sus consejeros y administradores que, por cálculos egoístas, les ocultan la verdad y sólo van hasta ellos, para llevarles la renta saneada y pingüe, merceda, no obstante, por el pellizco falaz de la intervención.

Es preciso decirlo a los grandes, cara a cara, sin pasar por tapices de libreas lacayunas. Tenéis que ser más cristianos. Cristianos de verdad. Y puesto que vuestros hermanos tienen hambre y vosotros tenéis tierra de sobra para sacar de ella el pan que la ahíte, ofrecédsela generosos. Ceded, algo, que aún os quedará mucho. ¿Qué os importa enajenar «uno», si os restan «diez»? ¿No véis que ese uno, será el más alerta centinela guardador del resto de vuestra hacienda?

Si os quisierais molestar, señores latifundistas, os procurarais informar de lo sucedido en Rumania, y sabríais, de qué manera salvaron del comunismo, a la nación, los nobles, que era dueños de casi todo el suelo

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

rumano. Cuarenta mil campesinos convertidos en pequeños propietarios, con las tierras cedidas por ellos, son hoy, el más firme baluarte, la más fuerte barrera que tiene Europa, para oponer al bolcheviquismo.

También deben saber los campesinos de Jaralz, los que sufren hambre material y hambre y sed de justicia, que sus compañeros de Rumanía acallaron la una y lograron la otra consótopracticar una cosa: la UNION; la unión, que hace fuertes a las diminutas hormigas y que hace grandes a los pueblos. Se unieron y pidieron. ¡Y triunfaron!

Don José Zapata ha fundado en Jaralz un Sindicato Agrícola; ese Sindicato pertenece a la Unión Social Agraria, que tiene su sede aquí en Madrid, y qui re intentar esa cruzada de liberar al agrario español. Uníos, uníos todos; los del llano y los de la montaña; y luego, pedid. Que millares de voces llegará con sus ecos, lejos, muy lejos, todo lo lejos que sea preciso, para que os escuchen y terminen para siempre el hambre del campesino de España.

LUIS BAILE LISÓN Madrid, 15 Abril de 1931.

Nuevo servicio de Automóvil-Omnibus

RECORRIDO: PLAZA MAYOR ESTACION FERROCARRIL Y VICEVERSA

Asiento, 0'50 uno

HORARIO FIJO DE SALIDA	Hora	Mts.
Correo portugués...	4	45
Rápido Lisboa y mixto Madrid (directo).....	5	45
Mérida Badajoz Sevilla (correo mañana).....	7	30
Salamanca-Astorga (directo).....	12	30
Mérida Badajoz Sevilla (correo tarde)	2	30
Madrid (correo)...	8	45
Madrid (rápido)...	10	45

Este itinerario empezará a regir desde el día 1.º de Enero de 1931.

José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

DESDE TRUJILLO

Un acto de propaganda agraria

El sábado 11, a las ocho de la noche, tuvo lugar en el vecino pueblo de Madroñera, un acto de propaganda agraria con el objeto de constituir la Directiva de la Liga.

El local que era el teatro, resultó pequeño para el público que se congregó a oír a don Marcelino González, quedándose muchos en la calle y ocupando otros las dependencias del local; expuso el conferenciante el programa de Liga Agraria; la solución de los problemas del campo, invitó a todos los campesinos a la unión para la defensa de sus intereses y recomendó que llevaran a los Ayuntamientos personas que, conocedoras de los intereses agrícolas, procurasen desde las concejalías poner todo su interés en beneficio de los trabajadores del campo.

Por el número de labradores que se reunió, y por el entusiasmo con que fueron acogidas las palabras de don Marcelino González, podemos asegurar que el acto agrario de Madroñera, es uno de los más importantes de los que dicho señor lleva realizado en su propaganda agraria por los pueblos de este partido.

De Sociedad

Ha sido nombrado capellán-párroco de las Prisiones Militares, don Arturo Castillo Alvarez, insigne hijo de la provincia, que reside en ésta hace bastantes años y que fué capellán del regimiento Segovia. Enhorabuena.— El Corresponsal.

RAYOS X

CORRIENTES ELECTRICAS

DIATERMIA

FERNANDO DE ARRIBAS

MEDICO RADIOLOGO

HA TRASLADADO SU GABINETE DE CONSULTA A LA CUESTA DE COTALLO, NUMERO 1.

HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE CINCO A SIETE

Desde Torreorgaz

Dolorosas lecciones

Ante el triunfo de las izquierdas, no nos lamentemos, no nos quejemos ante la victoria de los elementos antidinásticos, porque ello no es ni representa otra cosa, que el fruto obligado de nuestra propia obra. Es una lógica consecuencia del abandono secular en que hemos tenido al pueblo, y éste, comprensivo y consciente, nos abandona volviéndonos la espalda, y sin ganas, por lo visto, de volvernos a mirar la cara. «Tal obras, así cobras» tiene aquí un encaje natural.

Año tras año, hemos estado abonando esta tierra, y el yermo inculto, a fuerza de labores y abonos, se ha trocado en predio productivo, dando ahora óptimos frutos. Sembramos vientos, y por fuerza teníamos que recoger tempestades. Nos olvidamos del pueblo, y por fuerza el pueblo tenía que olvidarnos también.

La insensatez ha sido temeraria. Volver la espalda a la realidad, cuando ésta se manifestaba tan clara, tan patente, era obra de ciegos y obcecados. Ahora ya no hay remedio, pero no porque no pudo haberlo, sino porque no quiso aplicarse. A mí no me acusa la conciencia de nada, antes por el contrario, estoy tranquilo y satisfecho de haber propugnado siempre por medidas de urgencia, que hubieran satisfecho las ansias del país. Sin duda la humildad de mi firma no halló eco en los regios alcáceres, ni en los palacios ministeriales, ni en la opinión pública, y mis quejas y lamentaciones, mis protestas y diatribas, se tomaron a chacota, o a cosas de un loco extraviado. No traen a España los republicanos la República, la han traído los monárquicos con sus desafueros y corrupciones.

Seguir creyendo que media humanidad tiene obligación ineludible de sostener a otra media, era un absurdo incalificable. Invocar los títulos de herencia, de sangre y de propiedad, era tanto como echar leña al fuego para avivar más la hoguera, que ya ardía fulminante. La Humanidad está por encima de todos los títulos, y de todos los privilegios. No tiene remedio ya lo sucedido, y

ahora veremos quién pierde más en la contienda. Los políticos, los nobles y los caciques han tirado al traste con la Monarquía. Egoísmos, más egoísmos, más egoísmos, sólo engendran odios irreconciliables, que más tarde o más pronto estallan. Y lo poco que entonces no quisieron dar, se convertirá en lo mucho que tienen que perder.

¿Pero, en qué cabeza cabe que íbamos a poder sostener un régimen de cosas tales en que, para que unos vivieran con toda suerte de lujos y ostentaciones, teníamos que sacrificar a otros a un hambre y a una miseria indigna de un país civilizado?

Los monárquicos y sólo los monárquicos, hemos arruinado la monarquía. ¿Es que pensábamos acaso que la monarquía era sólo el rey, que a él sólo debíamos sostener y defender? ¿Cretamos, quizá, que la Monarquía era sólo la nobleza, la burguesía, los políticos y los caciques? No, la Monarquía era el pueblo y a éste ni le escucamos, ni le atendimos. La monarquía era el trabajador, el obrero agrícola e industrial, y a éste le despreciábamos y olvidamos. Y prueba que lo era, es que ahora que el pueblo deja de ser monárquico, ni el rey, ni los nobles, ni los políticos, ni los caciques, son capaces de sostener la Monarquía. ¡Monárquicos! Yo os acuso de todos los males que padece mi patria, de todo el hambre y toda la miseria que padecen las clases humildes, de este caótico estado en que vivimos. Teníais ojos y no veíais, teníais oídos y no escuchábais, teníais cerebro y no comprendíais, mejor dicho, ni queríais ver, ni oír, ni comprender. ¿Qué haréis ahora? Llorar como mujeres, lo que no supisteis defender como hombres. Vuestro egoísmo os castiga.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra gran exposición.

Concepción, 1 | Teléfono, 315 CACERES

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcción

Oficina y Exposición

AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1 | TELÉFONO: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.

Fábrica y Almacén de Maderas | CACERES

CAETRA DE MEDELLIN

COSAS DEL MOMENTO CRITICO

Impresiones de mi alma

Aunque nadie me lo pide, ni mi pobre significación social me lo demanda, hago constar por escrito que soy monárquico, aun en estos momentos de republicanismo.

Lo digo por imperativo de mis deseos, que naciendo del corazón se amparan en la conciencia; y también lo digo para acallar intranquilidades de algunos republicanos de «ahora», que por simple presentimiento temeroso, se lamentan de que «si van a ser muchos los que se convierten al nuevo régimen», como si ello significara un peligro para sus aspiraciones personales, cuando la aspiración noble y suprema de cada persona debía ser—según yo creo—el que todos comulgáramos en unas mismas ideas.

Prescindo de sentimentalismos, que serían inoportunos en estos momentos porque atravesamos, y olvidando escenas dolorosas de despedidas que a todos los de corazón nos tienen que arañar, y atendiendo solo a exigencias de mi espíritu, hago constar, también públicamente, que me congratulo de la cordura y de la tranquilidad con que se desarrollan los acontecimientos en nuestra España noble.

Por ese motivo magno, felicito a todos los españoles, empezando por don Alfonso de Borbón y terminando por el último bolchevique, si alguno hubiera.

En esta cruzada de paz, que el buen criterio ha impuesto, para que al fin triunfe la paz, vencedores y vencidos, hemos aportado lo que de nuestra parte estaba; pero no cabe duda de que la mayor gloria corresponde al Ejército y a los Institutos armados.

No dudo, pues tengo grandes esperanzas que almen tan mi espíritu de que los hombres que ahora nos gobiernan, vienen animados de los más nobles y de los más espléndidos propósitos; pero como el caminar de la vida es incansable, y los senderos, no siempre están en buenas condiciones de transitarios, bueno es que no se olvide este ejemplo de cordura, que «todos», absolutamente todos hemos dado ahora.

Aunque mis ojos no hayan vertido ni una sola lágrima siquiera, porque eso sin duda se queda para los reyes

moros de que nos habla la historia, es lo cierto que tengo el alma dolorida, y no puedo ver con agrado, como es natural, que se paseen por las calles ideas contrarias a mis ideas; pero con todo, confieso, que el proceder de los directores de este movimiento en Cáceres, ha sido verdaderamente merecedor del aplauso y de la admiración de todo el mundo. Hay una nota extraordinariamente simpática, y es la actitud del alcalde y de las autoridades republicanas, con respecto a la procesión de la Virgen. ¡Así se hace Patria!

Yo no me ofrezco a los nuevos gobernantes para ningún cargo, ni de los que están sin retribuir, porque había de ser motivo de sospecha para alguno, pero si tributo desinteresadamente un aplauso grande al alcalde republicano, que autoriza la procesión de la Virgen de la Montaña, y además pide al pueblo que la acompañe en su paso por las calles.

¡Soy monárquico! No busco el amparo de nadie ni a nadie provooco con la publicación de mis ideas; pero sí quiero, y lo pido de corazón al Poder Eterno—único al que puedo dirigirme en mis legítimas aspiraciones—que siempre los hombres sensatos conserven la sensatez.

No quiero cargos públicos. ¡Qué conste!

ALFREDO S. AREVALO

DE COMUNICACIONES

Toma de posesión del nuevo ministro

POR TELEFONO

Madrid, 16 (6'45 t.)—En el Palacio de Comunicaciones se ha verificado esta mañana el acto de la posesión del nuevo ministro, señor Martínez Barrios, siendo recibido en el salón de actos por numerosos funcionarios que le ovacionaron clamorosamente.

El secretario de la Asociación de funcionarios postales le denunció que habían sido objeto de persecuciones por parte de la Dictadura y de que había sido violada la correspondencia de los emigrados.

El ministro prometió hacer justicia.—Mencheta.

GRAVES SUCESOS EN SEVILLA

Un nutrido y continuado tiroteo entre la fuerza pública y los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo

Para evitar los desmanes, se ha proclamado el estado de guerra.—Asaltaron varias armerías y el Círculo de Labradores

MADRID, 16 (6'12 t.)

(POR TELEFONO)

Recibimos noticias de Sevilla dándonos cuenta de los graves sucesos ocurridos anoche en aquella población.

Detalles de los mismos, dicen que a las diez de la noche, en la plaza de San Fernando, se habían reunido para celebrar un mitin los afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.

Para este acto habían instalado un tablado junto a la estatua que hay en referida plaza, ante el cual se congregaron más de 10.000 personas.

Cuando los oradores iban a comenzar a hacer uso de la palabra, se presentó el jefe del Cuerpo de Seguridad, diciéndoles que como no tenían permiso para celebrar el acto, tenía que suspenderlo.

Entonces los elementos organizadores del mismo se negaron a obedecerle y lo arrojaron de la plaza.

Como varios guardias se hubiesen apostado anteriormente en las bocacalles, dispararon contra la muchedumbre originándose la consiguiente alarma y cayendo al suelo varios heridos.

Los allí congregados, a su vez entablaron un nutrido tiroteo con la fuerza pública, replegándose los grupos hacia la calle de la Sterpes, donde asaltaron una armería y se apoderaron de todas las armas que allí había.

El tiroteo entre ambos bandos continuaba y los grupos siguieron por la calle de Trajano, donde asaltaron otra armería apoderándose de todo el armamento.

Después siguieron haciendo nutridas descargas hacia la Avenida de Hércules y hasta la entrada del barrio de Triana.

Al llegar a este barrio les salió al paso un fuerte contingente de guardias de Seguridad y urbanos, armados de pistolas, así como fuerzas de la Guardia civil y una compañía del regimiento de Soria.

En el tiroteo sostenido, resultó un muerto y veinticinco heridos, entre éstos va-

rios guardias, estando tres en estado grave.

También resultaron numerosos contusos a consecuencia de las carreras y sustos que se produjeron.

Otros detalles

Otros detalles recibidos posteriormente dicen que también fué asaltado por los revoltosos el Círculo de Labradores.

Se proclama el estado de guerra

También nos han comunicado de Sevilla, que para evitar los desmanes que en aquella población se proponen llevar a cabo los elementos comunistas, se ha proclamado el estado de guerra.—Mencheta.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

EN ESTADO

Reconocimiento de la República española

POR TELEFONO

Madrid, 16 (6'45 t.)—En el Ministerio de Estado han estado los ministros plenipotenciarios de Uruguay y Méjico para entregar el protocolo de sus Gobiernos reconociendo a la República española.

Se han recibido las dimisiones de los embajadores en Roma y Washington y la del ministro de España en Atenas.—Mencheta.

DE SAN SEBASTIAN

Salen para Madrid el general Queipo de Llano y el comandante Franco

POR TELEFONO

Madrid, 16 (6'11 t.)—Anunciaban de San Sebastián, que han salido de aquella población, con dirección a Madrid, el general Queipo de Llano y el comandante don Ramón Franco.

Se les tributó una delirante despedida a los acordes de la Marsellesa.—Mencheta.

Palabras de doña Victoria

La familia real abandona el territorio español

Otros detalles de la despedida de don Alfonso

MADRID, 16 (6'36 t.)

(POR TELEFONO)

Al atravesar el tren que conducía a la ex reina e ex infantas, el puente de Behovia, en la frontera francesa, doña Victoria, presa de profunda emoción y mirando por vez última la tierra de España, pronunció estas palabras:

—¡Qué amargura más grandel! Siempre creí que sólo había hecho bien a España.

Las ex infantitas doña Cristina y doña Beatriz lloraban con desconsuelo.

El ex príncipe de Asturias, enfermo

El ex príncipe de Asturias se encuentra enfermo. Por esta causa ha tenido que quedarse en Biarritz, en el Palacio que los duques de Medinaceli poseen en esta ciudad, donde guarda cama.

Nuevos detalles de la marcha de los reyes

Se sabe que al terminar el último Consejo del martes en Palacio, don Alfonso dijo a los ministros:

—Ahora, para despedirme de ustedes, de la casa donde nací y donde he perdido a mi madre, lo único que se me ocurre es decir: ¡Viva España!

Enseguida estrechó las manos de los miembros de su último Gobierno. Bugallal comenzó a llorar con inmenso desconsuelo.

Alhucemas, Romanones y el marqués de Hoyos estaban emocionadísimos.

La última fotografía a las ex princezas

El «auto» que conducía a la ex reina y a las ex infantas hacia el Escorial, se detuvo en el cruce con la carretera de las Rozas. Allí se despidió de las aristócratas que le acompañaban. La ex reina dijo a una de sus damas:

—En un día como este llegué a España y muchas veces deseé que de tenerme que ir de este país, fuese en un día como hoy.

La ex reina descansó unos minutos en la cuneta tomando asiento entre tomillares. El príncipe de Asturias permanecía en el «auto» pálido y demacrado. El general Sanjurjo estaba al lado con sus ayudantes.

El fotógrafo Pepe Díaz, tiró unas placas del histórico momento. La infanta doña Cristina, se acercó y le dijo:

—Gracias por su última fotografía.

Luego añadió: —¿Quién habría de decir! ¡Hace sólo tres días!

Por la carretera pasaron varios «autos» con banderas republicanas, lanzando gritos.

Doña Victoria se despidió de todos. Las damas le besan la mano. Con ternura les dice:

—No me acompañen más. Es un dolor último que me ahorran.

El marqués de Alhucemas insiste en acompañarla, pero la ex reina lo rehúsa con cariño. Sube al coche y los «autos» emprenden veloz carrera. Las damas se quedan llorando. Se acercan a los periodistas y dicen:

—Confiamos en tener esas fotografías. No se deben publicar de ninguna manera.

Pero los fotógrafos responden que el momento no les pertenece y ya no hay censura.—Mencheta.

AL EXTRANJERO

Viaje a Francia del infante don Fernando con su esposa e hijos

POR TELEFONO

Madrid, 16 (5'45 t.)—Ha salido en el expreso de Hendaya, con dirección a su casa de Ciboire (Francia), donde fijará su residencia, el infante don Fernando de Baviera con su esposa la infanta doña María Luisa y sus hijos don Luis Alfonso, don José Enrique y doña María de las Mercedes.

Concurrió a la estación muy escaso público, integrado principalmente por familias modestas.

Un nutrido grupo de republicanos presenció la marcha de los infantes, observando la mayor corrección.—Mencheta.